2017年度福建省功能法卫生费用
核算工作实施方案

为贯彻落实《国家卫生计生委办公厅关于进一步做好卫生费用核算工作的通知》（国卫办财务函〔2017〕506号）要求，确保功能法卫生费用核算工作顺利推进，结合我省卫生计生工作实际，特制定本方案。
1、 工作目标
通过在省属监测机构及福州、龙岩、宁德3个监测地市持续开展功能法卫生费用核算，以人的健康为出发点和着眼点，对全方位、全周期人群健康维护和保障资金进行追踪监测，反映人群就医负担，准确分析控费的优先领域和重点人群，为建立以结果为导向的健康投入机制提供重要依据，服务医改和健康中国建设。
2、 主要工作任务
    （一）各监测地市和监测机构按照要求开展功能法卫生费用核算，组建稳定的工作团队，明确规范的工作流程，确定监测机构名单。开展2015和2016年度数据收集、调查和数据整理工作。
    （二）省级核算技术团队撰写本地区功能法卫生费用报告，包括工作进展报告、方法学说明、研究成果与政策分析报告等。根据国家级卫生费用核算工作要求，承担卫生费用核算试点研究项目或典型调查任务，按时提交基础数据信息与相关研究报告。
3、 实施进度
（1） 组织实施（2017年6月30日前）
   省卫生计生委财务处牵头成立功能法卫生费用核算领导小组，省级核算技术团队由省立医院牵头组建。各监测地市按照全面性、代表性以及上报数据可靠性与准确性的原则，确定本地区监测机构及联络员名单并报送省卫生计生委（监测机构名单附后）。
（二）工作布置及培训会（2017年9月10日前）
组织开展针对市、县级卫生计生委（局）经办人及重点监测机构经办人2017年度功能法卫生费用核算工作布置及培训会，介绍功能法卫生费用核算基本方法、数据调查工作说明，明确工作进度要求。
（3） 数据收集、处理与上报（2017年9月30日前）
各监测地区和监测机构开展完成2015年、2016年度监测数据（包括监测机构门诊患者、住院患者以及公共卫生相关数据）收集上报工作。
（4） 数据审核与质控（2017年10月31日前）
   国家卫生计生委卫生发展研究中心及专家组负责对各地原始数据审核、处理提供技术指导，对上报的基础数据进行审核。不合格的基础数据将退回完善，直至合格。
（5） 费用核算与结果分析（2017年11月30日前）
省级核算技术团队在国家卫生计生委卫生发展研究中心及专家组的技术指导下，建立我省核算数据库，按照核算指导手册，完成我省功能法卫生费用核算及结果分析工作并形成报告。
4、 工作要求
（1） 加强组织领导
卫生总费用核算成果不仅为政府调整和制定卫生政策提供依据，同时也是监测和分析卫生保健体制公平与效率，评价社会和谐发展程度的重要内容和指标。各监测地市和监测机构要充分认识卫生费用核算工作的重要意义，完善卫生费用核算工作的制度化和常态化建设，指定专人负责，建立工作团队，明确责任分工，保障工作目标按时完成。
（2） 明确责任分工
省卫生计生委负责制定本省功能法卫生费用核算实施方案，组建省级技术核算团队，举办本年度功能法卫生费用核算工作布置及培训会，协调相关部门配合完成工作任务，对各监测地市功能法卫生费用核算工作进行指导。
省级核算技术团队由省立医院牵头组建，由省立医院负责建立由财务、信息、统计等人员组成的技术团队，按照监测数据填报要求进行数据审核，做好数据质控、核实、修正问题数据，将合格的原始数据打包留存；对原始数据进行数据清洗、疾病编码等处理，形成基础数据，按照规定的时间节点将原始数据和基础数据打包上交卫生发展研究中心。
[bookmark: _GoBack]市、县级卫生卫生计生委（局）负责协调相关部门配合完成工作任务，开展完成本辖区监测机构2015和2016年度监测数据汇总收集上报工作，并根据数据填报要求及《卫生财务年报》对上报数据进行完整性和准确性的初步审核。
各监测机构要指定专人负责核算工作，按照填报要求收集上报2015和2016年度监测数据，按照规定的时间节点及时、完整、准确的将监测数据逐级报送当地卫生计生委（局）。
（3） 加强沟通协调
    各监测地区和监测机构在工作过程中如遇到问题要及时与当地卫生计生行政部门或者省卫生计生委沟通，确保数据质量和时效。
（4） 建立奖惩制度
省卫生计生委将对各监测地市卫生费用核算情况进行监测，适时对未开展工作、未按期开展工作或工作质量差的地区进行通报批评，对按期开展工作且数据质量高的地区进行通报表扬。

附件：福建省功能法卫生费用核算监测机构名单
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